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Ме ђу пр вим штам па ним књи га ма дон Ни ка Лу ко ви ћа, њего ва 
бо га та би бли о гра фи ја би ље жи под го ди ном 1930. по да так да је, та
да ши рем кру гу са вре ме ни ка ван Бо ке мо жда још уви јек не то ли ко 
зна ни аутор, одр жао пре да ва ње под на сло вом По ста нак и раз ви
так тр го вач ке мор на ри це у Бо ки Ко тор ској, на На род ном уни вер
зи те ту у Бе о гра ду 5. ја ну а ра 1930. го ди не и да је ту бро шу ру из да ло 
– при је 80 го ди на – Удру же ње Бо ке ља у Бе о гра ду. Да кле, по што ва
ни чла но ви са да шњег удру же ња, овим чи ном – об ја вљи ва њем ре
принт из да ња њего ве по пу лар не књи ге о Пр ча њу, из 1937. го ди не, 
а та да је њен аутор већ ужи вао глас ве ли ког бри жни ка за исто ри ју, 
кул ту ру, кул тур ни жи вот, за тра ди ци ју и ње го ва ње нај бо љих вр ли
на сво јих су гра ђа на и сво је сре ди не, за њихо во је дин ство, за сло гу – 
ви на ста вља те на при ро дан и вје ро ват но њему нај при мје ре ни ји на
чин, она ко ка ко би он же лио, да чу ва те спо мен на све те ври јед но
сти до ко јих је он др жао и ко ји ма је де це ни ја ма учио дру ге. Ко ли ко 
год ова кво по и ма ње „учи те ља” – а он то је сте био – из гле да ло ста
ро врем ско и иде а ли зо ва но, ни је дан од њего вих иде а ла ни је пре ва
зи ђен ни ти по ни штен за ових се дам де се так го ди на, од ка да је мо
но гра фи ја о Пр ча њу на ста ла.

Пред на ма је мо но гра фи ја ко ја је, ка да се по ја ви ла пред ста вља
ла озбиљ ну и са др жај ну ви ше вје ков ну пред ста ву о јед ном од ста
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рих ма лих гра до ва Бо ке Ко тор ске, ко ји је пам тио бо га ту про шлост 
и у ко ме је она, још уви јек, у пр вим де це ни ја ма 20. ви је ка, има ла од
је ке у ге не ра ци ја ма пред у зи мљи вих и у нај ра зли чи ти јим дје ло ва
њи ма вр лих љу ди ко ји су из њега по те кли или су у њему по сто ја
ли. Као и њихо ви пре ци, они су још уви јек би ли ка пе та ни на свим 
мо ри ма и бро до вла сни ци, од ко јих су мно ги, ра су ти по сви је ту и из 
да ле ка по ма га ли свој крај, и ма ко ли ко би ли уда ље ни, ни кад у ду
ши ни је су на пу шта ли Пр чањ, ча сни ад ми ра ли „Бо кељ ске мор на ро
це”, гра ди те љи цр ка ва, на ро ду по све ће ни све ште ни ци, да не по ми
ње мо оне ко ји су се ви со ко успје ли у цр кве ној хи је рар хи ји, у Ко то
ру, у Пе ра сту, у Пр ча њу и у мно гим ма лим мје сти ма, углед ни тр гов
ци, гра ди те љи, по мор ски прав ни ци, ин же ње ри, по жр тво ва ни ље
ка ри, до бро тво ри, му зи ча ри, пи сци, за штит ни ци умјет но сти и ње
ни чу ва ри и др., од Ар ген ти не, у ко јој је, као што је зна но, и на по
нос Пр ча ња и Бо ке, осни вач кон зер ва то ри ја у Бу е нос Аире су био 
Ан тун Пе трар ка, до Егип та и до Ен гле ске, но си о ци ро до љу би вих, у 
то ври је ме нај че шће ис кре них ју го сло вен ских осје ћа ња. Том вре ме
ну је при па да ло и дје ло ва ње, још у дру гој по ло ви ни 19. ви је ка (1861) 
осно ва не Сла вјан ске чи та он це, за ко ју је Лу ко вић, с по но сом ис
ти цао да је Управ ни од бор Ма ти це дал ма тин ске у За дру још 1868. 
име но вао „ча сну и ро до љу би ву Чи та о ни цу Пр ча њску” чла ном уте
ме љи ва чем исто га дру штва” – ди пло му је пот пи сао др Бо жи дар Пе
тра но вић – и што је она ши ри ла „дух све сло вен ске со ли дар но сти” 
(Пр чањ, 391–2). Тој ге не ра ци ји је при па дао дон Ни ко Лу ко вић.

Бо га ти жи вот дон Ни ка Лу ко ви ћа био је ис пу њен не пре ста ним 
ра дом. До вољ но је са мо овла шно по ме ну ти ви ше стру ке то ко ве то га 
ра да, па да се схва ти њихо ва основ на иде ја. Су шти на те иде је би ла 
је, да сам, његу ју ћи ду хов не и мо рал не ври јед но сти, при мје ром учи 
дру ге. Пред мет уче ња ни је су би ле обич не, при зем не ства ри – иако 
је он сам био јед но ста ван, ка жу пре скро ман – већ ви со ко по ста вље
на ље стви ца мо рал них ври јед но сти уз ко ју се тре ба по ла ко ус пи ња
ти. Тај на ук је да вао и ка да је му дро и бла го раз го ва рао, сје де ћи на 
клу пи пред цр квом, са ко јим сво јим су гра ђа ни ном, по ма жу ћи му 
да пре бро ди сва ко днев не људ ске бри ге, и ка да је пи сао књи ге, и ка
да је об на вљао цр кве, и ка да се ба вио исто ри јом мор на ри це, и све
тим Три пу ном, и от кри ва њем умјет нич ких фраг ме на та и дје ла ста
рих мај сто ра, и пи шу ћи о Њего шу, и о нај ста ри јем штам па ру, о Ко
то ру у до ба ху ма ни зма и ре не сан се, о сли ка ри ма и пје сни ци ма, о 
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прак тич ним бо го слов ским те ма ма, на ро чи то о кул тур ном жи во ту, 
али и о ту ри зму Пр ча ња, о по ли тич ким при ли ка ма 19. ви је ка у Бо
ки Ко тор ској у ко јој се за крат ко ври је ме из ми је ни ло не ко ли ко го
спо да ра, чак и у во ди чу кроз Бо ку. При мјер је да вао и у за у зи ма њу 
у свим по ду хва ти ма ко ји ће ври јед но сти про шло сти ово га кра ја и 
њего вих љу ди уна при је ди ти, од об на вља ња ра да Сла вјан ске чи та
о ни це, пре ко уче шћа у осни ва њу По мор ског му зе ја, ор га ни зо ва њу 
из ло жби, по кре та њу „Гла са Бо ке” до ве ли ких по сло ва по во дом 800 
го ди на Све тог Три пу на у Ко то ру и до ства ра ња је дин стве не га ле
ри је сво је са бра ће по иде ји пред жуп ном цр квом – Њего ша, Штро
сма је ра, Ан дри је Зма је ви ћа, Ан дри је Ка чи ћаМи о ши ћа и свог дра
гог учи те ља, ко тор ског би ску па Фра на Уче ли ни ја.

Од ни за дје лат но сти дон Ни ка Лу ко ви ћа, а он је при па дао по
сље дњој ге не ра ци ји све стра них „ста ри на ра”, ка ко се то не ка да на
зи ва ло, ко ји су се ба ви ли исто вре ме но и исто ри јом и фи ло ло ги јом 
и ет но гра фи јом, и на род ном по е зи јом, и кул тур ном исто ри јом и 
дру гим те ма ма од ово га сви је та и сто га успи је ва ли да спо зна ју и до
ча ра ју пот пу ну сли ку про шло га жи во та, из два ја мо њего во ба вље
ње књи жев но шћу, ко је се пре пли та ло са мно гим њего вим исто риј
ским и умјет нич ким тра га њи ма и за ко ју је имао истин ску на кло
ност. За њега је ре че но да је „је дан ри јет ки Бо кељ из пр ве по ло ви
не 20. ви је ка, ко ји је имао нај ши ру оп шту и књи жев ну кул ту ру” (М. 
Зло ко вић). Уне ко ли ко, на ста вљао је тра ди ци ју сво јих пре да ка јер је 
род Лу ко ви ћа дао свој до при нос књи жев но сти Бо ке у про шло сти.

Док је књи жев ност ства ра на у вје ко ви ма ху ма ни зма и ре не сан
се, пи са на кра јем 15. и то ком 16. ви је ка на те ри то ри ји Бо ке Ко тор
ске, на жа лост не на на род ном је зи ку, углав ном би ла скон цен три са
на на Ко тор, у ко ме је би ло не ко ли ко зна чај них пи са ца, у 17. ви је
ку, у пе ри о ду ба ро ка, она се пре но си у ма ња мје ста, и та ко на ста ју 
но ви ма ли књи жев ни цен три – у Пе ра сту, До бро ти, Бу дви, Пр ча њу. 
Нај вред ни ја но ви на ко ју је тај ви јек у књи жев но сти до нио би ло је 
– ства ра ње на на род ном је зи ку, на ко ме је у Бо ки већ по сто ја ла бо
га та на род на по е зи ја. Ме ђу пр вим пи сци ма ко ји су се огла си ли као 
пје сни ци на на род ном је зи ку био је упра во је дан дав ни пре дак Лу
ко ви ћа, чи ји је име њак био и о ко ме је и пи сао не ко ли ко пу та, нај
пот пу ни је у при ло гу За бо ра вље ни пје сник и ро до љуб Ни ко Лу ко вић, 
по во дом 200го ди шњи це од њего ве смр ти. У сво јим ја сним, зна лач
ким пре гле ди ма ху ма ни зма и ре не сан се пи сао је о ни зу ства ра ла
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ца 16. ви је ка, без ко јих би кул то ро ло шка сли ка – а он је до ње др жао 
– би ла не пот пу на. Ко ри сни су њего ви сит ни при ло зи, по пут на пи
са о не по зна том ру ко пи су Гун ду ли ће вог Осма на, на ко ји је на и шао 
пре тра жу ју ћи ста ре ар хи ве и би бли о те ке, на дах ну ти пу то пис о Аја 
Со фи ји – Ути сци са пу то ва ња Бал кан ском пру гом и по е тич но до
ча ра ва ње по стој би не „све те Оди ве”, ка ко су Зе ћа ни зва ли по то њу 
бла же ну Оза ну, о Ан дри ји Пал та ши ћу у ко ме он не ви ди обич ног 
штам па ра већ умјет ни ка, о сли ка ру и пје сни ку Ми ха и лу Флож ри
ју, о пје сни ки њи и сли кар ки Ани Ма ро вић, о нео бич ном Ми ро сла
ву За но ви ћу, о по мор ском ка пе та ну али и пје сни ку Јо зу Ђу ро ви ћу 
и др. Ме ђу свим књи жев ним при ло зи ма сре ди шње мје сто при па
да пје сни ку ко ме је по све тио нај ве ћи број ра до ва – Пе тру Пе тро ви
ћу Њего шу, ко ји је сво је по сље дње да не, ско ро до пред смрт, про
вео у Пр ча њу. До вољ ни су на сло ви тих Лу ко ви ће вих ра до ва да се 
ви ди са ко јом је по све ће но шћу ми слио о Њего шу: Пр во пу то ва ње 
вла ди ке Ра да Ја дра ном, Његош у Ко то ру, Њего ше ви са рад ни ци Ни
ко ла То ма зео и кри ти чар Фран че ски, Ко су Ме хи та ри сти код ко
јих је Његош штам пао Гор ски ви је нац, Њего шев пор трет, Про сла
ва сто го ди шњи це Гор ског ви јен ца (1947). По себ но се по све тио ожи
вља ва њу по да та ка о по сље дњим да ни ма ве ли ког пје сни ка – у на пи
си ма Његош у Пр ча њу и Ку ћа у ко јој је Његош про вео по сље дње да
не у При мор ју.

Још је јед на ду хов на, ду бо ко по бо жна и књи жев на те ма пра ти
ла дон Ни ка Лу ко ви ћа то ком де це ни ја њего во га ра да. То су би ле на
род на ле ген да, тра ди ци ја и исто ри ја о ко тор ској све ти ци Бла же
ној Оза ни. Са ку пљао је све што се о њеном кул ту мо гло до зна ти, 
од на род ног пре да ња, пре ко ши ро ког ис тра жи ва ња њено га по ри је
кла, пре ко пре о бра жа ја ко ји је до жи вје ла скром на дје вој ка из пра
во слав не по ро ди це, пре ко њеног до ла ска у Ко тор и ис по сни штва, 
по што ва ња и про гла ше ња, ко ја је по ста ла, по ауто ро вим ри је чи ма 
„све та ве за при пад ни ка јед не и дру ге цр кве на ро да на шег” (Пр чањ, 
18), ис тра жио је књи жев не окви ре ове те ме од ха ги о гра фи је бла же
не Оза не Ива на Бо ли це и жи во то пи са Се ра фи на Ра ци ја и Виц ка 
Бо ли це, пре ко за пи са Ву ка Сте фа но ви ћа Ка ра џи ћа и др. до сво јих 
са вре ме ни ка (Ми тра Вук че ви ћа, Бо шка Ду мо ви ћа, Ран ка Ан дри
ћа, Ино ћен ца Та у ри са на). По ред ни за кра ћих на пи са, све је то об
ја вио у за себ ној књи зи Жи вот бла же не Оза не Ко то р ке 1928. го ди
не, уз бо га те ли ков не при ло ге. Књи гу је по но во штам пао, до пу ње



337

ну и про ши ре ну но вим ис тра жи ва њи ма (пу то ва њем у њене род не 
Ре ле зе у Ље шан ској на хи ји, раз го во ри ма са по том ци ма њено га ро
да ко ји су је с по но сом на зи ва ли „Све том Оди вом”), 1965 – Бла же на 
Оза на Ко тор ка ју би лар но из да ње по во дом 400. го ди шњи це смр ти.

Ври јед но је по ме ну ти да у окви ре књи жев ног дје ло ва ња спа да и 
из у зет но ва жан Лу ко ви ћев по ду хват – осни ва ње и из да ва ње „Гла
са Бо ке” три де се тих го ди на 20. ви је ка, ко ји је, са ве ли ким зна њем 
и сви је шћу о по тре би по сто ја ња гла си ла ко је ће ре дов но пра ти ти 
кул тур ни жи вот Бо ке, уре ђи вао не ко ли ко го ди на. У њему је об ја
вио мно ге сво је ра до ве, у њему је нај при је у на став ци ма из ла зи ла и 
мо но гра фи ја о Пр ча њу, али је, још ви ше од то га, под сти цао мно ге 
дру ге ис тра жи ва че из ра зних обла сти да пи шу и об ја вљу ју при ло ге 
о ово ме кра ју. Да нас та квог гла си ла Бо ка не ма. 

Пре ли ста ва ју ћи Спо ме ни цу Ни ку Лу ко ви ћу, ко ја је из и шла по
во дом 10. го ди шњи це њего ве смр ти у Ко то ру, 1980. го ди не, на и ла зи 
се на свод не су до ве о њего вој при ро ди, њего вом ка рак те ру, њего вој 
скром но сти и без гра нич ној љу ба ви за до бро и за чо вје ка и о њего
вом до при но су исто риј ским на у ка ма и дру штве ном и кул тур ном 
ра ду. Ни је су то ви ше би ле по није те ри је чи по смрт них го во ра, ко
је, на ста ле под при ти ском ду бо ких емо ци ја, по не кад, ка да врије
ме про ђе, мо гу из гу би ти на зна че њу. Сва сје ћа ња и све ана ли зе би
ли су у осно ви сми ре ни, про ми шље ни су до ви са вре ме ни ка, ко ји су 
осје ћа ли да ром то што су има ли сре ћу да бу ду са њим, бар у не ком 
тре нут ко, бар на не ком по слу, бли ски. Тај суд вре ме на из др жао је 
дон Ни ко Лу ко вић а да не пад не ни јед на сјен ка на цио његов ду
ги жи вот. Од дон Ни ка Лу ко ви ћа, са клу пе пред цр квом, ни ко ни
је оти шао не за до во љан већ ис пу њен ми ром и по др шком. Мо жда је 
нај љеп ше свје до чан ство о њего вој дје ло твор ној, уви јек у сјен ци за
др жа ној при ро ди, са др жа но у ри је чи ма ва ја ра /Не бој ше Ми три ћа/ 
ко ји је по сли је мно гих раз го во ра и са вје то ва ња са дон Ни ком Лу ко
ви ћем из ра дио ре љеф све тог Три пу на: 

Ре љеф Све тог Три пу на сто ји
На ју жном пи ла стру де сно од ол та ра.
Ево /то ли ко/ го ди на.
Ка же се Ми трић,
А Ми трић ми сли дон Ни ко Лу ко вић.

 Осврт – Пр чањ, хи сто риј скоестет ски при каз 
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Пр чањ је ве ли ки ду жник дон Ни ка Лу ко ви ћа. Да ни је он са брао 
сву њему до ступ ну гра ђу, а то је ра дио ис трај но, ис црп но, струч
но, са осје ћа њем за ври јед ност сва ке по је ди но сти, мо жда у по сље
д њем тре нут ку, без број вријед них исто риј ских по да та ка, ко јих не
ма у исто ри ја ма и ар хив ским спи си ма, по себ но по да та ка о при ват
ном и јав ном жи во ту, о кул ту ри, о оби ча ји ма, свад бе ним и дру гим, 
о ку ћа ма, за јед но са њихо вим ле ген да ма, о по ро ди ца ма, о не бро је
ним пред ме ти ма до ни је тим са пу то ва ња у ку ће по мо ра ца, о по је
дин ци ма, о ар хи ви ма и књи га ма пот пу но би се из гу би ли и ни ка да 
се не би мо гла ре кон стру и са ти њего ва „дру штве на исто ри ја”. 

Пр чањ да нас ни је оно што је био у ври је ме ка да је ова књи га на
ста ја ла, ни је он то био ви ше ни у ка сни јим де це ни ја ма још за Лу
ко ви ће вог жи во та. Али да он ни је за би ље жио по је ди но сти по пут 
оне да је „у ку ћи Фло риоСбу те га био је дан „co mo de” ван ред не ље
по те са ин та р зи ја ма и са пло чом од ску по цје но га зе ле но га мра мо
ра (ver de an ti co). На зад 50 го ди на је про дат у Ита ли ји” мно ги дје ли
ћи пр ча њског мо за и ка оста ли би пра зни. Ова ко, за хва љу ју ћи ње
му, за сва вре ме на се са чу ва ла ду хов на и исто риј ска сли ка ово га ма
лог гра да, у ко јој њего ви по том ци с по но сом тра же сво је ко ри је не.

Zla ta BO JO VIĆ
RE VI EW – PR CANJ, HI STO RI CAL AND EST HE TIC RE VI EW

Sum mary

„Re vi ew” is eva lu a ting re prin ted is sue of Pr canj mo no graph by Don Ni ko Lu ko
vic (1887–1970), which has been pu blis hed in 1937. as „Pr canj – hi sto ri cal and est he tic 
re vi ew”. Re prin ted is sue has been pu blis hed in Bel gra de in 2010. This bo ok is a com
ple te match with its ori gi nal and in clu des hi sto ri cal de ve lop ment, so cial li fe and cul
tu re of Pr canj and its sur ro un dings. 

Don Ni ko Lu ko vic was ser ving in Pr canj, ma ri ti me town which is lo ca ted ne ar 
Ko tor, by Mon te ne grin co ast. It had de ve lo ped na val tra ding sin ce ol den ti mes and 
that hel ped de ve lo ping Pr canj and its sur ro un dings. Lu ko vic esta blis hed a li brary; he 
la un ched and pu blis hed „Vo i ce of Bo ka” and to ok part in esta blis hing of na val mu
se um in Ko tor. He col lec ted de ta ils abo ut Mon te ne grin ru ler Pe tar II Pe tro vic Nje
gos‘s vi sit to Pr canj and abo ut cult of sa int Bles sed Oza na that has con nec ted mem
bers of ort ho dox and cat ho lic Chri stian church. He al so col lec ted and pro ces sed va
lu a ble da ta abo ut pri va te and so cial li fe, cul tu re, cu stoms, wed dings, ho mes, sa i lors 
fa mi li es, ob jects that they bro ught back ho me from all over the world… It‘s no ti ce a
ble from „Re vi ew” that works of Ni ko Lu ko vic had sa ved pic tu res of spi ri tual and hi
sto ri cal he ri ta ge of not only Pr canj, but al so its sig ni fi cantly big ger hin ter land. That‘s 
the va lue of „Pr canj – hi sto ri cal and est he tic re vi ew.
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